

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XIV Número 7757

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 24 ABRIL 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

TEMAS ISLEÑOS

Sobre la industria de calzado

III

VAZQUEZ

Este apellido no es de raigambre menorquina; pero el hombre que con él se firma, nació en Ciudadela, y por su manera de ser, por su aspecto, por sus sentimientos, es tan menorquín como el que más.

Hoy, con singular beneplácito, hemos de referirnos a él, observando desde luego que al ir a la época actual de la industria del calzado menorquín, no se puede dejar de pronunciar su nombre muy reiteradas veces. Juan Vázquez, es un ejemplo paradigmático. Muy joven aun, un niño todavía, a los diez y seis años, empezó su vida de hombre. Ante los que le tratan por vez primera, aparece como un muchacho tímido, apocado. Mas bien pronto se advierte que dentro aquel aspecto, hay un hombre muy maduro, muy reflexivo, muy serio y extremadamente formal.

Parece tímido e irresoluto; sin embargo, dá continuas pruebas de una resolución tranquila, decidida, fría. No derrocha el tiempo, ni las palabras. Muchas determinaciones suyas, realizadas sin esfuerzo, a otros de temple al parecer más enérgico, costarían muchas incertidumbres.

Después de hablar con él, temeríamos que cualquier contratiempo haya de ser suficiente para detenerle. Pero vamos como con sencillez, con modestia, prosigue su camino, con aquella tranquila seguridad que presta la convicción y la confianza.

Apenas tiene 28 años; no tenía 25 cuando se decidió a organizar con pocos medios económicos su fabricación. Entonces ejercía el cargo de contable, en una de las fábricas más importantes de Ciudadela; ganaba muy buen sueldo y estaba muy bien considerado en la casa.

Su ya adquirida fama de hombre formal y entendido le abrió las puertas, y le valió los primeros apoyos. Luego, con desconcertante decisión y rapidez, ha venido ampliando su fábrica, donde al par de unos ciento cincuenta operarios dedicados al cuidado de las máquinas y demás trámites de la fabricación, trabajan un grupo de albañiles, ampliando con nuevas edificaciones las primeras que todavía están sin terminar.

Casi es innecesario advertir que los precedentes datos los hemos adquirido en información indirecta, y de la propia impresión personal.

El señor Vázquez dedica su fabricación exclusivamente al calzado de señora, obtenido por procedimientos mecánicos. Su clientela es totalmente española. La producción media unos 1.500 pares semanales.

La organización del trabajo en esta casa, impresiona muy favorablemente; en un espacio edificio rectangular, hay, como dirían en lenguaje militar, en orden de batalla, dispuestas para la noble y dignificadora lucha del trabajo, una colección de máquinas que sucesivamente intervienen en la fabricación del calzado.

Anotamos que hay tres máquinas para montar calzado de señora modelo 6, de la marca «United U. S. M. C.», las primeras de su clase montadas en Europa; otras seis máquinas en la sección de patronaje; y en la sección de fabricación una para cada uno de los siguientes trabajos:

Igualar suelas, hacer hendidos, abrir hendidos, dentar contrafuerzas, rebajar contrafuerzas «Monarch», moldear suelas, centrar, montar costados, 5 máquinas modelo 6, para montar puntes y tacones, otras para sentar el montado, una máquina doble para clavar suelas, una para coser (rápida), cerrar hendidos, alisar suelas, dos máquinas para hor-

mar y deshormar, otra para clavar tacones, cinco máquinas para desvirar, dos máquinas dobles para marcar hierros, otras para reparar suelas y afinarlas, y por fin una máquina completa para el «fintissage» (acabado).

Esta maquinaria es impulsada por un motor 50 HP marca «Peters» que consume aceites pesados, el cual acciona dos dinamos con un total de 12 kw.

El señor Vázquez refleja una impresión optimista y al enseñarnos una gran diversidad de modelos, a cual más bello y sorprendente, advertimos que indudablemente ha sabido elegir a sus colaboradores.

Los modelos de esta casa, son creaciones de los señores don Carlos Beltrán y don Antonio Fiol, los cuales con estilo personal, con gusto independiente, dan variedad a los tipos, pues cualquier persona algo versada en arte, bien pronto clasificaría unos y otros modelos en una escuela distinta, que suman su valor en el muestrario.

Al expresar la excelente impresión que nos producen la calidad de aquellos calzados, el señor Vázquez nos explica que para fabricar el calzado, se eligen los mejores materiales, pues la máquina es más exigente que la mano del hombre, y una vez terminado el trabajo, nos asegura que en presentación ni en condiciones de duración, no es inferior de los demás calzados, cualquiera que sea el procedimiento de su ejecución.

Al requerirle para que nos favorezca con su opinión respecto a varias cuestiones generales de esta industria, nos dijo:

—La cifra de ventas no está supeditada a la limitación de los precios. La elección de los modelos, la buena calidad de los materiales, la esmerada fabricación, el escrupuloso cuidado de todos los detalles es la base del éxito del viajante, que puede ofrecer un artículo de garantía que responde a los precios de venta.

—Lamentable es que tengamos en general un juicio equivocado de nuestras posibilidades y merecimientos, pues aquí existe un pesimismo irrazonable y contraproducente.

—En Menorca contamos con elementos suficientes para ser la primera región española, productora de calzado, en cantidad y en calidad, pudiendo aspirar muy fundadamente a conquistar y conservar buenos mercados extranjeros, porque la fabricación menorquina es digna de alternar con todas las demás, tanto en presentación artística, en perfección técnica, como en precios.

—Las crisis que aquí se han sentido en el negocio, como son principalmente debidas al estancamiento de la evolución de los medios industriales y comerciales, que el progreso obliga a mejorar cada día.

—Es preciso tener en cuenta, que lo que hoy parece una insuperable perfección, mañana es susceptible de mejoramiento. Para seguir el compás de los competidores y no estar rezagados en cuanto a las exigencias del mercado, es indispensable un interesante estudio para la captación de las nuevas orientaciones y una gran inquietud, para procurar incesantemente el mejoramiento.

—Es gravemente perjudicial el creer que se ha llegado a la meta, que no es factible mejorar lo hecho; pero todavía ocasiona mayor daño el cansancio que rinde la voluntad al considerar que no es posible realizar la evolución que el progreso enseña y exige. Este es un defecto demasiado general en Menorca y en bien de todos debería desaparecer el pesimismo, pues todos los industriales han de estar dotados de la optimista perseverancia que conduce al triunfo personal y al bienestar general de los pueblos.

—Importancia grandísima, decisiva, tiene la organización comercial. En Menorca, hay buenos artistas, competentes técnicos; pero he de confesar con sentimiento, y al par dentro de mi modestia, que creo que no estamos a la misma altura en cuanto a la organización comercial, tanto en la parte exterior de ventas, como en la interior, producción, compras, etcétera.

Largo tiempo habíamos invertido, contemplando la excelente producción de aquella casa, asediando con nuestras preguntas el joven industrial, que, con atención exquisita, con expresión modesta, siempre procuró complacernos.

Pienamente convencidos de que las palabras del señor Vázquez merecen ser bien mediatas, por cuantos se interesan en los problemas de la industria a que nos referimos, quisiéramos que fructificasen nuestros buenos deseos.

P. T. M.

Ateneo de Villa-Carlos

Velada en honor de don Antonio Netto, fundador del Ateneo

La simpática sociedad Ateneo de Villa-Carlos, que tanto se afana y trabaja a favor de la cultura de aquel pueblo, celebró el domingo una velada que dedicó a su fundador don Antonio Netto, siendo descubierta la fotografía de este señor y las de algunos socios y villacerlinos distinguidos.

El salón de actos se llenó por completo y asistieron, invitados al acto, el señor Alcalde de aquella villa, don Lorenzo Lafuente Virelli, don Pedro Prats y varios familiares de los homenajeados.

La primera y tercera parte de la velada se dedicaron a la interpretación de piezas musicales y lectura de poesías, en la forma siguiente:

Coros «Los pescadores» y «La doncella de la costa», a cargo del Orfeón del Ateneo.

Los juegos y cantos de niños «El coro», «El hada azul», «El oficio», «Cuando me ponga mi corseillo» y «Arre caballo», todos de gran efecto, pero principalmente este último.

Lectura de poesías por el ateneísta don José Pascual y los niños Pedro Sintés y Pepito Sans.

Los números de zarzuela «Los rancheros» y «La bejarana», este último a cargo del Orfeón con la sección de señoritas del mismo.

Todos los números fueron muy aplaudidos, y alguno, como «Los rancheros», hubo necesidad de repetirlo ante los reiterados aplausos de la concurrencia.

La segunda parte estaba dedicada toda ella al homenaje, principal objeto de la velada, y comenzó con la lectura, por el secretario señor Lozano, de las actas relacionadas con la colocación de los retratos del novelista y poeta don Angel Ruiz y Pablo, del fundador del Ateneo don Antonio Netto y del primer Presidente de la misma sociedad don Florentín Ruiz Cuevas.

Debía descubrirse también el retrato de don Pedro Tudury, que tanto ha trabajado y trabajado siendo alma de la Sección Musical del Ateneo; pero no llegó a tiempo dicho retrato y se colocará, en el lugar correspondiente, cuando sea enviado.

El señor Prats dió lectura a una bien documentada y muy sentida biografía del finado fundador del Ateneo don Antonio Netto, glosando su talento y sus virtudes que le hicieron estimar de todo el pueblo, guardándose su recuerdo con la veneración que merece y presentándolo a todos como ejemplo digno de imitar.

El socio don José Pascual y la niña Adelfa Marí leyeron bellas poesías dedicadas al señor Netto.

Seguidamente el Presidente del Ateneo, señor Homs, leyó un hermoso discurso en el que hace resaltar las figuras de los homenajeados, la bondad del señor Netto, el talento y los sentimientos caritativos del señor Ruiz Cuevas, que, sin ser hijo de Villa-Carlos, supo comprenderse con la manera de sentir del pueblo, haciéndose estimar por todos y desarrollando una labor meritoria al frente del Ateneo desde que éste fue fundado, mereciendo muy bien ser contado entre los hijos adoptivos de Villa-Carlos.

Ensalza también la personalidad de don Pedro Tudury, uno de los más firmes puntales del Ateneo, que trabaja constantemente por su enaltecimiento, habiendo logrado crear, educar y sostener las diversas agrupaciones musicales, como el orfeón y la orquesta, que tanto llaman la atención, despertando en todos el amor a la música.

Finalmente dedica unas frases muy sentidas al escritor don Angel Ruiz y Pablo que tanto honra al pueblo que le vio nacer, re-

nunciando a hacer resaltar su personalidad literaria pues de sobre es conocida de todos y ya en otros actos memorables el Ateneo rindió al cantor del pueblo el tributo más que merecido.

Fué muy aplaudido el acertado discurso del señor Homs.

El señor Manent pronunció un corto discurso agradeciendo, una vez más, en nombre de la familia de don Angel Ruiz y Pablo, cuanto hace el Ateneo encaminado a honrar su memoria y a enaltecer su nombre.

Dedicó el señor Manent unas frases a cada uno de los homenajeados y expresó su idea de que si alguna vez se ha de dedicar un monumento a Ruiz y Pablo, como es el deseo varias veces manifestado por los villacerlinos, debe tallarse este monumento en alguno de los acantilados que sirven de asiento al pueblo que le vio nacer para que sea visto y admirado por todos los que visiten nuestra isla y entren en ella por nuestro admirable puerto.

También fué muy aplaudido el discurso del señor Manent.

El señor Pascual leyó una bella poesía dedicada a don Pedro Tudury.

Fueron descubiertos los retratos, el del señor Netto por el Presidente del Ateneo señor Homs, el de don Florentín Ruiz Cuevas por el Vice-Presidente señor Marí, y el de Ruiz y Pablo por el Alcalde de Villa-Carlos don Francisco Gimier.

Luego rogó el señor Homs que, puestos de pie todos, se dedicara un minuto de silencio poniendo el pensamiento en los hombres ilustres, buenos y distinguidos a quienes se homenajeaba, tributándoles luego un sentido y fuerte aplauso.

Esta parte de la velada supieron revestirla los organizadores de toda la severidad y seriedad que merecía dejando en todos los asistentes profunda impresión.

Fué la velada del domingo otro acierto del Ateneo de Villa-Carlos, de tan brillante historial en pro del progreso y de la cultura.

ATENE O

El lunes por la noche tuvo lugar en el Ateneo la espléndida velada cuyo programa anunciáramos oportunamente, y que resultó lucidísima por la numerosa y selecta concurrencia, como por lo escogido de las obras que se ejecutaron.

Dióse principio el acto con una pieza a cuatro manos de Mozart, hábilmente ejecutada por la señorita Adelfa Roig, acompañada por el maestro señor Bellísimo, pudiendo apreciar en ella las condiciones musicales que posee la señorita Roig, que consiguió justeza de tiempo y gran seguridad; fueron ambos muy aplaudidos.

Don Juan Vidal hizo gala de su hermosa voz, cantando con gran afinación y sentimiento la Barcarola de bafono de la ópera «Gioconda», acompañada, con su acostumbrada maestría, por el señor Bellísimo.

La «Cavatina» de Raffi, para violín acompañada de piano por el señor Bellísimo, fué interpretada con rara habilidad por el señor Coll, quien lució sus condiciones en la doble cuerda, trozo de más efecto y mayor dificultad de esta pieza; arrancó al público aplausos muy merecidos.

Terminó la primera parte con una melodía de tiple, con acompañamiento de sexteto, arreglada con exquisito gusto por el maestro señor Bellísimo, de un estudio del Gradus ad Parnassum, de Clementi; resultó de gran belleza, de conjunto admirable, luciendo su hermosa voz la señora Mercadé de Aguilaga, imprimiendo a la composición gran sentimiento. Fué largamente aplaudida, lo propio que el señor Bellísimo, por su feliz composición que es sinceramente bella.

Durante el intermedio viéronse los salones del Ateneo animadísimos por el público que comentó el éxito alcanzado por los artistas en la interpretación de sus respectivas obras. La segunda parte empezó con un «Impromptu» para piano, de Schubert, que fué ejecutado, a pesar de la dificultad que encierra, con

exquisita habilidad, por la señorita Roig, con siguiendo entusiastas aplausos, y gratos comentarios de la concurrencia.

El señor Vidal hizo de nuevo gala de su voz cantando la hermosa serenata de la ópera «Don Juan», de Mozart, hábilmente acompañado por los señores Bellísimo al piano y don José Félix con la mandolina; fueron largamente aplaudidos, en términos que obligaron a repetir la pieza.

Agradabilísima fué la Fantasia sobre motivos de «La Bohème», de Puccini, arreglada por Morlach, y en la que pudo admirarse la maestría del señor Félix.

Terminó la velada con un dúo de la ópera «Traviata», por la señora de Aguilaga y el señor Vidal, que resultó hermosísimo, luciendo la mayor afinación y una feliz interpretación. Fueron aplaudidísimos.

La concurrencia salió satisfecha del buen rato pasado.

«TRUCOS» Y ESPEJISMOS

Mixtificaciones fotográficas

(De «El Liberal» de Madrid de 19 del presente mes).

Lleva razón «La Nación» al indignarse contra los «trucos» fotográficos utilizados por la Prensa extranjera, haciendo pasar como un tumulto desarrollado frente a la Universidad una alegre manifestación, verificada la noche de las uvas o el día del sorteo de Navidad, en la Puerta del Sol. Y todavía está más justificado su disgusto por el hecho de que el periódico que así se produce, aunque se llama «La Liberté», es un órgano fascista zante, portavoz de las juventudes patriotas francesas, que desearían convertir la demócrata tercera República en un régimen dictatorial. Es decir, que se trata—como diría el gacetero poliglota que tradujo para «La Nación» el proyecto de ley contra la difamación,—de una «liberté bien entendue»...

Pero a estas mixtificaciones fotográficas es tamos acostumbrados hace tiempo. Ya las fotografías no son, como eran hasta hace algunos años, documentos fehacientes, capaces de convencer a los más consumaces discípulos de Santo Tomás, aquel que no creía si no veía.

Hoy, el más tímido artesano del objetivo combina, adultera y contrahace fotografías dentro de su laboratorio, con tal habilidad, que no se advierte el «truco» ni aun con ayuda de una lupa potentísima.

Otras veces la superchería se observa fácilmente. El mixtificado coloca sobre un paisaje invernal unas figuras tocadas con sombrero de paja, u iluze como supuestos indígenas de un país anónomo figurantes de cine, vestidos con trajes arbitrarios o situados en San Sebastián la Giraldilla sevillana y en Barcelona la catedral de Burgos.

Incluso hay ocasiones en que el «truco» no es «truco», sino el producto misterioso de una alucinación. El fotógrafo enfoca su objetivo y obtiene sus pruebas con honestidad y limpieza irreprochables. Y sin embargo—cosa extraña que sólo podría explicarnos un Conan Doyle, fotógrafo de fantasmas del más allá—, la fotografía parece la obra de un embudo, que ve dobles todas las cosas...

Todos demos visto fotografías de esta especie, y dejándonos llevar de nuestro escepticismo ante los fenómenos sobrenaturales, las hemos comparado, echándolas de espaldas fuertes, a esas graciosas combinaciones que publicaban años atrás los periódicos el día de Inocentes y que ya no engañan al más ingenuo.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de mayo 1929, de las Deudas del Estado. También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo viernes el rápido moto-velero

PONS MARTÍ

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHÓN a sus ARMADORES. Señores Hijos de Pons Marí, Rampa Abundancia, 4.



PURGANTE DE AZÚCAR

DE PLATANO

AGRADABLE, INOFENSIVO, EFICAZ,
BARATO

SOLO VALE 35 CENTIMOS

De venta en todas las buenas farmacias de esta isla.

Cuantos quieran tener pruebas de la bondad del purgante de plátano pueden pedir muestras gratis a su representante en Mahón don AGUSTIN MARQUES, Pintor Calbo, 103

TEATRO PRINCIPAL

SI ALAS
 quieren Vds. ver la grandiosa película
 en la taquilla del Teatro se admiten encargos para las sesiones del sábado, pues para el domingo están agotadas las localidades.

JUEVES 25 ABRIL 1929 6:50 tarde quinteto. 10 noche piano
Este hombre me gusta película Paramount por BEBE DANIELS
 Tarde.—Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Medias 0'20.
 Noche.—Plateas y principales 1'00. Segundos 0'50. Butaca 0'40. Entrada 0'50.

Promio: LA CONDESA MARIA

TRIANON

JUEVES DIA 25 ABRIL. A las 6:50. SESION MODA.
 POR FIN... UNA PELICULA METRO-GOLDWIN de alta calidad artistica

LANCES DEL QUERER

Un idilio amoroso como lo sabe interpretar la encantadora estrella NORMA SHEARER. En Norma Shearer, está la gracia jovial y alegre, la elegancia espiritual, el chic de la distinción y la escultural belleza. Y en Lew Cody admiramos la desenvoltura un poco excéntrica, el aire característico de los calaverones intrépidos y elegantes. Actuando ambos artistas en el mismo film, el espectáculo tiene un doble atractivo y constituye una garantía del éxito. En la realización de la película abundan las escenas maravillosas de lujo fastuoso y hondo sentimentalismo, que fascinan al espectador.

Precios: Palcos plateas, pias. 1'50. Palcos principales, 1'25. Entradas y asiento, 0'50. Entrada general 0'55. Media entrada, 0'20.

Crónica local y general

AVISO

A cuantos se suscriban desde hoy a LA VOZ DE MENORCA se les servirá gratis el periódico hasta fin del presente mes.

Casino de Obreros de Unión Republicana

Se avisa a los socios de este Casino, que deseen asistir al lunch que se celebrará con motivo del homenaje que ha de tributarse a nuestro Presidente don Pedro Pons Sitges, el próximo domingo a las tres de la tarde, en el salón principal del edificio social, que pueden suscribirse en las listas que obran en poder de una comisión, todos los días, hasta el 26, a las diez de la noche, para que esta Junta pueda disponer lo necesario para la organización del mencionado lunch.

LA JUNTA

Información militar

JUNTA.—Mañana se reunirá en las Oficinas del Regimiento Mixto de Artillería de Menorca, la Junta de Plaza y Guarnición y la Comisión Gestora del Servicio de Hospitales.

La primera a las 11 y la segunda a las 12.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Osvaldo Gómez.

Imaginería. Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 2.º Oficial de Artillería.

Ascenso

En el Diario Oficial del Ministerio de Marina, leemos que por R. O. de 5 del corriente ha sido promovido al ascenso de Condestable Mayor, graduado de Capitán de Artillería de la Armada, nuestro querido amigo y paisano don Lorenzo Florit Buile, habiendo llegado a la máxima graduación que puede obtenerse en su carrera.

Reciba nuestra cordial felicitación.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
 Clase superior

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entrametes variados.
 Sopa de pescado.
 Riffones a la parisién
 Filetes de pescado a la romana
 Chuletas de cerdo
 Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entrametes variados
 Escupifias
 Caneloni.
 Lengosta salsa tártera.
 Ternera estofada.
 Postres variados

Precio del cubierto.	Pesetas	5
Filetes 10 comidas clase superior		55
19 especial		25
Abono mensual comida y cena (supertor) (especial)		150
Filetes de cerdo		118
Filetes de cerdo		10

Filetes de cerdo, por día (total compra)

De viaje
 Para Barcelona salieron ayer, en el vapor correo, veintiseis pasajeros, entre ellos el comandante de artillería don Florencio Aguirre y su distinguida señora, el propietario con Miguel Florit, y el viajante nuestro paisano don Pedro Aliaga.

ABRICA DE GAS
== C O K ==
 Servicio a domicilio

El 1.º de Mayo
 La superioridad ha dispuesto que con motivo de la fiesta obrera del 1.º de mayo no se autoricen manifestaciones de ninguna clase en la vía pública, permitiéndose únicamente los mítines, reuniones o conferencias en domicilios propios de sociedades obreras; pero en ningún caso en teatros, cines, ni otros locales públicos, pudiendo una comisión que no excederá de cuatro o seis personas hacer entrega a las autoridades de las conclusiones o peticiones si lo desean. Debe garantizarse la libertad de trabajo para los que en ese día no quisieran acudir, pero no pudiendo por lo tanto imponerse el paro forzoso, teniendo presente que los que en uso de la misma libertad no trabajen ese día, no tendrán derecho al jornal que de otra suerte hubieran ganado.

LA DIABETIS ARTRITICA

LA DIABETIS y sus complicaciones se curan tomando los acreditados productos de Gluten «NATURA» de la Casa Saniveri S. A. Venta en comestibles y farmacias. Se regala gratis libro para régimen, Pintor Calbo, 28.

Citación
 Por orden de la Dirección General de Primera Enseñanza de 15 de marzo próximo pasado («Boletín Oficial» del Ministerio de Instrucción Pública de 9 del actual) se declara incurso en el artículo 171 de la Ley de 9 de septiembre de 1857, por abandono de destino, a doña Margarita Juan Angulo, Maestra Nacional de Alayor.

Se advierte a la interesada para que haga uso del derecho que la Ley le concede y evite ser baja definitiva en el Magisterio Oficial.

Cine Consey

Sábado noche
 Reaparición del favorito mundial
GEORGE O'BRIEN
 en su obra cumbre Fox

Tenorios del mar

MODA en el VICTORIA
 El programa confeccionado para las sesiones de hoy tarde y noche en el SALON VICTORIA es una preciosidad; Jaqueline Logan, la actriz aristocrática se presenta en la supercomedia LAS MUJERES MANDAN, y HAROLD LLOYD (EL) mago de la risa en LA ASCENSION A LOS CIELOS. Pocas veces puede conseguirse este conjunto.

Defunción
 Ayer acabó su vida a la edad de 58 años, don Teodoro Orfila Coll, soltero, natural de San Luis, con domicilio en la calle Pi y Mar gall.
 E. P. D.

RAMONA

Nacimientos
 El matrimonio don Damián Pérez y doña Margarita Giner, han dado el nombre de Marcial, a su hijo, nacido día 24 de los corrientes, en el domicilio calle de la Concepción número 44.

También, con el hermoso nombre de Rosa María, ha sido inscrita la niña nacida el día 18 de los corrientes, hija del matrimonio formado por don Diego Teixidor y doña Catalina Peirus, que residen en la carretera San Clemente número 45.
 Bienvenidos sean los nuevos mahoneses.

Nota comercial
 Exportación. — El vapor correo se llevó ayer para Barcelona veinte toneladas de carga general, entre ella importante partida de sacos y cajas con algaratas con planta de goma, calzado, 114 cajas con queso, 56 jaulas con huevos, 19 reses laneras, 20 vacunas, 6 cajas con langostas vivas, varias jaulas con 417 gallinas, 367 pollos, 492 conejos, 251 palomos, envases vacíos y otros efectos.

La Revista «Mediterráneo»
 Para contestar a las peticiones de números de la revista «Mediterráneo» que se han hecho este semana debemos manifestar que la publicación ha sido suspendida temporalmente, con objeto de proceder a las mejoras y reorganización que la nueva dirección piensa imprimir a dicha revista.
 En los talleres de «Mediterráneo» se trabaja activamente para la reorganización citada, así como en todo lo que se refiere a huecograbado y trabajos litográficos.

FABRICA DE GAS
== C O K ==
 Clase superior

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 27 ABRIL. GRAN MODA a las 9 3/4

GEORGE O'BRIEN

el galán favorito de todo el mundo, se presenta con LOIS MORAN en la GIGANTE FOX

Tenorios del mar

Unos amores que empiezan bajo las palmeras de Marruecos y terminan felizmente en los modernos rascacielos de Nueva-York. Asunto simpático de gran interés.
 Domingo sesiones a las 6 1/2 y 9 3/4. Sábado y domingo tarde: Ora. 50. G. 55. Noche: Pa. 55. Gral. 50 —Pronto: EL PIRATA DEL RIO, asunto interesantísimo, marca FOX.

SALON VICTORIA

HOY MIERCOLES «SESIONES POPULARES SELECTAS». A las 6 1/2 y 9 3/4.
 Tarde QUINTETO: But. 40. Pal. 1'00. Gral. 50. Noche Piano: ENTRADA UNICA 0'50.
 ESTRENO y único día de la comedia de suma modernidad y regocijante asunto:

Las mujeres mandan

Inimitable creación de la bellísima JAQUELINE LOGAN y el galán ADMUND BURNS.

La ascensión a los cielos

Una explosión de risa a carcajadas por minuto, a cargo de HAROLD LLOYD (EL).
 Sábado: RAMONA. ¡La mejor película de la semana en Mahón! por DOLORES DEL RIO.

NUESTROS MERCADOS

Tampoco hoy se ha llegado a ofrecer al público la cantidad media de pescado que se necesita para las necesidades de consumo de nuestra población.

Algo más de trescientos kilos se habrán vendido.

De Fornells solamente había 25 kilos, de Mahón 90 kilos y las barcas del bon de Ciudadela y Mahón 80 y 150 kilos, respectivamente.

En el mercado de verduras, pocas novedades.

Paulatinamente, día tras día, ingresan mayores cantidades de habas, alcachofas, patatas, etc., y los precios sufren las consecuencias de un regateo que resulta casi siempre en favor del deseo del comprador.

Las patatas tiernas de importación proceden del puerto de Almería, región bastante distante de nuestra isla.

Noticias maritimas

Vapores correos

Con el pasaje, la ballija y carga, salió ayer tarde a las seis, el vapor «Monte Toro», con rumbo a Barcelona. Regresará mañana.

Procedente de Palma ha llegado esta mañana a Ciudadela el vapor correo.

La correspondencia dirigida a esta ciudad se ha repartido esta mañana, cerca las doce.

A los fabricantes de calzado

MUESTRARIOS: De todas clases y tamaños los compro y pago mejor que nadie. Dirigir las ofertas a

CALZADOS RIVERA. - Pez 23 MADRID

Comisión gestora de compras para las atenciones del hospital militar de esta plaza

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital Militar de esta Plaza durante el mes de mayo próximo, el día 25 del actual, a las doce de la mañana, ante la expresada Comisión, en el local que ocupan las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones, así como la relación de los artículos que se calculan necesarios estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Mahón 6 de abril de 1929.—El Comandante de Intendencia Secretario, José Valero.—V.º B.º.—El Coronel Presidente, Vidal.

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 5 a 4 y a horas convenientes San Fernando n.º 34.

REGALO A NUESTROS LECTORES

A toda persona que remita a la Administración de este periódico una fotografía con su nombre y domicilio, acompañada del recorte de este anuncio y pesetas 7'40 le enviaremos a los quince días una artística ampliación fotográfica de 50 por 50 centímetros, franco de portes, certificada de un valor triple.



Pilsener

BEBIDA ESPUMOSA
 PRECIO 0'30
 BOTELLA

PIDASE EN BARES CAFÉS ETC.

¿ES O NO ES justificado el interés que demuestra el público por los célebres billetes « RAYO » y « RELAMPAGO » ?

Hasta hoy han correspondido 93 premios por valor de 1.380 pesetas y 79 libretas por valor de 790 pesetas han sido liberadas

EXIJANLOS: CONSTITUYEN UN AHORRO GRATUITO, SIN DARSE CUENTA

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 24 a las 2 15.

España al día

Noticias y sucesos

El tren de ayer y el tren de hoy

Barcelona.—Por medio de una vía provisional han sido trasladados al terreno de Montjuich destinado a la exposición la locomotora y los vagones de un expreso moderno.

A su inmediación figurará la máquina de arrastre del primer tren que hubo en España.

Al portero Zamora

El homenaje de tunda en el que se organiza en honor del guardameta futbolístico don Ricardo Zamora.

Desde el año 1920 cuando la olimpiada de Amsterdam el señor Zamora mantiene a buena altura el fútbol español.

Partido final

El sábado se jugará el partido futbolístico final para optar a la copa de Inglaterra.

Se calcula que presenciarán este emocionante lucha unos noventa y tres mil espectadores.

De Sevilla a Barcelona

Se trata de establecer un servicio especial de autos entre Barcelona y Sevilla.

Para estos viajes se piensa destinar carruajes de gran lujo, comodidad y confort.

Además serán autos de máxima velocidad para que el viaje de una a otra exposición sea muy rápido.

« Jesús del Gran Poder »

Según noticias transmitidas cablegráficamente el avión español « Jesús del Gran Poder » se elevó a las 9 y 25 en Arica y se posó en Lima a las 5 y 45.

En la capital del Perú los capitanes Jiménez e Iglesias fueron recibidos y aclamados por un enorme gentío poseído de exaltado júbilo por la llegada de nuestros aviadores.

Deferente el gobierno español a un ruego del de la República del Ecuador ha dispuesto que el « Jesús del Gran Poder » haga escala en Quito, la capital de aquella nación americana.

Esta población está fuera del itinerario asignado a nuestro avión para cubrirlo en su ruta.

NOTA DE LA REDACCION.—Una vez efectuado el vuelo que el « Jesús del Gran Poder » incluyó en Santiago de Chile para rendir lo en Lima, después de hacer escala en Arica, ha salvado una distancia de 2.700 kilómetros.

De la ruta total o sean 20.540 kilómetros lleva ya ganados 13.765. Le faltan 6.775. No se incluyen en este cálculo, ni forman parte del itinerario oficial los kilómetros que el « Jesús del Gran Poder » cubre para visitar la ciudad de Quito.

Por último, según el plan de este gran viaje aéreo, la próxima etapa o vuelo será desde Lima a Guayaquil (Ecuador) para salvar una distancia de 1.150 kilómetros.

EL MOMENTO POLITICO

Esteve procesado

Barcelona.—Ha sido nombrado un juez militar para seguir causa al estudiante don Francisco Esteve.

Salvo lo que el proceso puede arrojar, sólo se acusa hoy al joven escolar señor Esteve de haber preguntado en algunas tabernas dónde venden explosivos.

Trámite

La Capitanía General de Barcelona ha remitido a Madrid algunas diligencias relacionadas con el llamado complot de septiembre. Van dirigidas al juez especial que en la villa y corte tramita el correspondiente proceso.

Consejo importantísimo

Dice el « Diario de Barcelona » que el consejo de ministros que se celebrará el miércoles será importantísimo.

Esta noticia escueta y vaga la transmite el corresponsal del « Brasil » en Madrid, pero no da detalles que expliquen por qué será importantísima la reunión ministerial del miércoles.

Los mineros asturianos

Los mineros asturianos dirigen el gobierno las peticiones siguientes:

Jornada de siete horas.

Amnistía por los llamados delitos políticos y sociales.

Promulgación de un código minero.

Retiro retribuido desde los cincuenta años de edad.

Fijar un salario mínimo.

Crear orfanatos.

Además de estas peticiones, los mineros asturianos formulan muchas otras que sería prolijo enumerar.

Demandan también la implantación de reformas.

Los estudiantes

Según noticias recogidas en los centros oficiales de Madrid está encalmada la efervescencia escolar.

Las noticias que se reciben respecto a las universidades dice el Gobierno que son satisfactorias.

han regresado a Madrid procedentes de Huelva.

Gobernadores

El rey ha firmado una combinación de gobernadores.

No se saben ni su alcance, ni su extensión, ni los nombres que compondrán porque aun no se ha hecho público el decreto.

Del mundo oficial

El rey de Egipto

El rey de Egipto ha decidido realizar un viaje por España el próximo otoño.

Durante unos días el rey egipcio estará oficialmente en Madrid.

Después y bajo la fórmula de incógnito viajará por España.

Así lo ha comunicado a don Alfonso el representante de Egipto acreditado en Madrid.

Ceremonia protocolaria

Madrid.—El ministro del Brasil, recién incorporado, ha hecho su primera visita al Rey.

Ha sido recibido con el ceremonial protocolario y ha cambiado con don Alfonso un discurso de cumplimento y salutación.

Terminado el acto oficial el ministro del Brasil, después de afable conversación con el Rey, pasó a cumplimentar a la Reina.

Al llegar a Palacio, lo mismo que al salir, se le tributaron los honores debidos a su alta significación.

Fallecimiento

Ha fallecido el general don Emilio Canis. Mandaba la octava división.

Se han dictado órdenes para que se tribuya al cadáver los honores fúnebres de ordenanza.

De viaje

Ha llegado a Barcelona el capitán general de Baleares señor Marzo.

El señor Cambó descansará dos meses en Sitges.

El embajador de los Estados Unidos, el marqués de Estella y el ministro de Marina

Información mundial

Las reparaciones

París.—Se redacta el informe definitivo del subcomité de reparaciones.

La aprobación de este documento depende única y exclusivamente de los delegados alemanes.

Británicas

Londres.—Ya restablecido el rey de Inglaterra ha dirigido al pueblo un mensaje de gratitud por el interés que aquél demostró en favor de la salud de Jorge V.

—Se toman energéticas medidas para cortar la epidemia variolosa que en estos tiempos y en países cultos se considera como una gran vergüenza.

—El jefe del partido laborista señor Macdonald ha concretado el programa con que se presentará en las próximas elecciones.

El país catastrófico

Tokio.—Un nuevo desastre acaba de azotar este país catastrófico del japon.

Este siniestro de ahora es un furiosísimo ciclón que ha causado muchísimas víctimas y destrozos de gran cuantía.

Muerte de una escritora

París.—A la edad de setenta y cuatro años ha fallecido la renombrada escritora madame Severine.

En las necrologías que la prensa dedica a recordar su nombre se recuerda que la señora Severine fue una escritora revolucionaria que puso su pluma al servicio de todas aquellas causas involucradas en los eternos principios de justicia y en un sincero amor a los humildes y a los desamparados.

§ 3

88

Los principios que la informaban eran tan universales que, forzosamente, habían de traspasar las fronteras, irradiando al mundo entero.

El ideal que guiaba a los « héroes » de aquella épica lucha era la redención verdadera del género humano.

No pedían la libertad para veinte y cinco millones de franceses; la pedían también para todos los seres que poblaban la tierra.

Cuando Diderot, D'Alembert y Condorcet alzaron el gigantesco monumento de la Enciclopedia, sólo pensaban laborar por la Humanidad.

Sus actos, eran amor a la Vida.

Pero, a una Vida que debía surgir por encima de los restos del mundo que se estaba destruyendo por un mandato espiritual.

Era una nueva creación donde no existía el Paraíso.

Diez y ocho siglos preparándola.

Así surgió ella.

Potente.

Avasalladora.

No hay figura pequeña, ni deletzable en ese corto período en que se elaboraron las leyes nuevas.

§ 1

Todo cuanto surgió, del centro espiritual formado, pasó a Francia.

De Francia, se extendió al mundo entero.

Cayó sobre Alemania, iluminando todas las conciencias.

Con un beatífico resplandor de libertad.

La juventud alemana, caldeada por los héroes y dioses que hacían surgir dos inmensos cerebros.

Goethe y Schiller.

La juventud alemana encontró el cauce de la corriente que había de arrastrarla en la consecución de ideales.

Los dioses creados por Goethe habían llenado la nación entera de adeptos y discípulos.

La imagen de Werther estaba siempre presente a toda una generación.

El recuerdo estimulador del drama de Schiller « Los Bandidos », había hecho descender a todos los corazones el santo espíritu de libertad que iba a acrecentarse con la oleada que de Francia venía.

Esta impresión schilleriana proseguirá hasta encarnar en todos los ansiosos de ideal.

La pluma de Schiller predicaba la revolución, la revolución, el alzamiento, la no-conformación.

§ 4

89

Los « mil héroes » que superaron las hazanas de Teseo y Hércules.

Muchos de ellos se percataron de que la Humanidad les seguía hacia siglos.

El espíritu les iluminó de tal modo que el « presente » que construían era el porvenir del ser humano sobre la tierra.

La historia del hombre está plagada de errores. Esta página inmortal fue una « verdad » para todos.

Adán Lux vivía en Maguncia.

Con el corazón abierto a las ansias renovadoras que de Francia llegaban.

Su espíritu, cancelado por Goethe y Schiller, alzose, comovióse, vio la « verdad ».

La rebeldía que le atenaceaba encontró en la epopeya francesa la madre que le acogía.

Aquellas imponentes figuras de Mirabeau, Danton, Marat, el mismo Robespierre, adentráronse de él.

Rousseau ya había preparado su alma para la comunión en los grandes ideales que mueven a los pueblos hacia el Bien.

Adán Lux era un torturado, un amargado. Sentía el sacrificio y no encontraba lugar para ofrendarlo.

Lo que el griego pedía en vano, encontrar un

92

La misma fuerza de su idea les abre el camino por do marchan.

La espada, está reservada a los que siguen a los « héroes » en su ascensión.

Como de por sí no se encuentran.

recurren a la espada que sientra la « muerte » para dar paso a la « vida ».

La espada de Sigfrido sólo podía moverla él.

Roldán levantaba la suya sin encontrar rival.

En cambio, la de Alonso Quijano, caía siempre a tierra.

Porque el espíritu que la movía no quiso empujarla nunca contra los humanos.

Sócrates, beberá la cicuta.

Bruto, en cambio, cercenará la vida a César.

Danton, entregará su cabeza al verdugo.

Carlota Corday también lo hará; pero, después de haber suprimido a Marat.

Ante los románticos del ideal surgen místicos del ideal.

Todos buscan la « muerte ».

El fin de ellos, es la « muerte ».

No en pura pérdida.

Sino dada en pró de una idea redentora.

He aquí como se nos presenta esa supresión, esa dolorosa supresión, por voluntad propia de la vida.

§ 6

96

Hicnos ante el suicida.

CASAS RECOMENDADAS

Para Cafés puros tostados al día, nada de torrefactos ni imitaciones

en **La Palma**

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLEMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13 - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23 - MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de Madrid y Menorca, seleccionada por Granja Avícola Fradera

No lo dude, la MECANOGRAFIA es imprescindible a su hijo, debido a las exigencias de la vida moderna.

Será mecanógrafo sujetándose al CURSO UNDERWOOD por el sistema TRUNIGER.

Evaristo Cardona - Gracia, 103

El Barato - Carlos III n.º 37

Batista gran moda corte 3'75 ptas.
Dril Mallorca 7'50
Dril semi lana 12'00

SIEMPRE BARATO

LA VENTAJOSA

ZAPATERIA ACREDITADA

La mejor surtida y más económica

HANNOVER, 22

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pi y Margall, 26 MAHON - Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de

PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie **MARAVILLOSA**.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

COMERCIANTE: ¿Quiere aumentar sus ventas? Ofrezca al público los Bonos reintegrables LABOR de seriedad y garantía absoluta. Solicite informes y detalles complementarios de su funcionamiento a nuestro delegado don **JUAN PONS CARRERAS, Plaza Retiro, 8 - Mahón.**

AL PUBLICO EN GENERAL. - Cuando verifique sus compras solicite de su proveedor los bonos reintegrables LABOR. Obtendrá un beneficio en sus compras y valiosos obsequios.

PIDA BONOS LABOR

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 23 DE abril

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 70
Id B. 1920	95 25
Interior 4 p 100 A.	74 75
Id B.	74 75
Amortizable 5 p 100 A. 1917	92 50
Id B. 1917	92 50
Exterior 4 p 100 A.	88 60
Id B.	87 50
Obligaciones Norte Prioridad.	78 25
Alicantes 3 por 100 1.ª hipoteca	71 50
Trasatlánticas 4 p 100	86 75
Id 6 p 100 1920	99 50
Id 1922	102 75
Andaluzes 2.ª serie fija	64 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
Id 5 p 100	99 60
Id 6 p 100	000 00
Francos cheque París	27 50
Liras Roma	36 50
Dólares New-York	6 9575
Libras Londres	55 77

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	000 00
Onzas y sus fracciones	000 00
Isabelinas	000 00

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA
Bolsa de 23 abril de 1929

Francos cheque	27 50
Libras id	55 77
Dólares id	6 9575
Liras id	36 50
Interior serie A.	74 75
Id B.	74 75
Amort. 5 p 100 serie A 1920	95 70
Id B. 1920	95 25
Exterior serie A.	88 60
Obligaciones Compañía Trasa-	
tlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prio-	
ridad 5 p 100	78 00
Amortizable 5 p 100 serie	
A 1917	92 50
Amortizable 5 p 100 serie	
B 1917	92 50
Obligaciones Sdad. General	
Agua Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Nortés fin mes	126 80
Id. Alicante id	117 60
Id. Andaluces id	82 20
Id. Orense id	00 00
Id. Coloniales id	127 25

LIBROS DE VIAJE

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Mihai Tican Rumano: La vida del blanco en la tierra del negro. (2 tomos)	12'00 ptas.
M. H. Tapie: En las selvas vírgenes del Brasil	8'00
Georges, Marie Haardt, Louis Audouin Dubrenil: A través del continente negro	12'00

EL FASCIO Y LA GUERRA

Una excursión aérea de 45 hidros de bombardeo por el Mediterráneo oriental al mando del comandante De Pinedo

Roma 14 —El comandante De Pinedo emprenderá en breve un raid importante por el Mediterráneo oriental, llegando hasta el Sur de Rusia al mando de 45 hidros de bombardeo, con ametralladoras, bombas y municiones. Estas serán sustituidas por su equivalente en peso, dado el peligro que supondría semejante carga. Las dificultades que oponían las naciones sobre las que volará la escuadra aérea mencionada han sido resueltas, ya que lo mismo que se autoriza la navegación por las aguas jurisdiccionales de cada país de las naves armadas de otros países puede ser autorizado el vuelo de aeroplanos de guerra por los aires jurisdiccionales de cada nación.

Este raid se prepara con gran secreto, y se le da publicidad ahora que han sido resueltas estas dificultades apuntadas.

La escuadra del comandante De Pinedo saldrá de Osita, y con este vuelo se pretende demostrar la eficacia de la aviación en el bombardeo de países lejanos de las bases aéreas.

Crédito Mercantil de Menorca

		Duros por título		
		Valor nominal	Dinero	Papel
COTIZACIONES DE VALORES LOCALES				
Obl. Ayunto. Mahón 6 % E 1897	100			
» » » 6 % E 1916	100			
» » » 5 % E 1921	100			
Empto. 100.000 ptas. E 1921	100			
Ayunto. Mahón 5 % E 1921	100			
Empto. 45.000 ptas. E 1925	100			
Ayunto. Mahón 6 % E 1925	100			
» » » 6 % E 1927	100			
libre impuestos	100 105			
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100 112			
» Banco de Menorca	5			
» Banco de Ferrerías	10			
» Crédito Mercantil de Menorca	50 75			
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Ainn.	10 15			

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa - Calle Nueva

86

Era la revolución intelectual de 1781, anterior en ocho años, a la revolución francesa. El drama apareció con un león en la portada. Llevaba este lema: « IN TYRANNOS ».

Traducémoslo: « Contra los tiranos ».

Había un segundo lema de Hipócrates: « Lo que no puede curar la medicina, lo cura el hierro. »

« Lo que no puede curar el hierro, lo cura el fuego. »

Por las páginas de Schiller bullía Hernani. El caballero bandolero por la Idea. Buscando su libertad y la de su país en las montañas. El sublevado heroico. La protesta. La juventud alemana cumplía lo que años después diría Strindberg: « Al rebelde le dan la razón mucho tiempo después de su muerte. »

§ 2

Cuando la noche del 4 de agosto de 1789, alzóse impetuosamente declarando los derechos del hombre y del ciudadano. Alemania, la juventud alemana, argüióse con clamoroso gígarcesco.

86

87

El cielo alemán abríase para que en él entrasen nuevos mundos espirituales. Dicese, de Dugald Stewart, que inspiraba el amor a la virtud a generaciones enteras de discipulos.

« Lord Cockburns, exclamaba: « A mi me parecía, al oírle, ver abrirse los cielos; sentía que tenía un alma. »

« Sus nobles sentimientos, traducidos en un lenguaje magnífico, me transportaban a un mundo superior. »

« Toda mi naturaleza estaba cambiada. »

Cada marino que servía a Nelson, y sabía que éste estaba al frente de la escuadra, tomaba su parte de la inspiración del jefe.

Cuando Washington consintió en tomar el mando en jefe, todos sentían que las fuerzas americanas se habían más que duplicado.

Las niñas de Calipso decían: que cuando se miraba a Méntor se le encontraba algo superior al hombre.

Del búlgaro Boris se cuenta que alumbró a su país con una antorcha de siete troncos. Así, la juventud alemana paróse en su camino. Contempló la Revolución Francesa. Entregóse a ella con el más puro de los amores y alzando en cada corazón un altar.

91

90

Por encima del sacrificio hecho a las divinidades, se alzó un nuevo sacrificio. El sacrificio hecho al mundo por los grandes espíritus guíadores.

§ 5

« ¡Esta tanto remover lo corporal, remozar lo perecedero, accidentar sobre lo mortali! Cuando la senda no puede ser descubierta, es « sacrificio » también hacerlo violentamente. »

Lo que se nos opone al paso, debe ser barrido y destruido.

La Idea de « muerte » queda anonadada, antiquada, vencida.

Que muera lo que deba morir. Pero que sobreviva lo que no puede feneecer. Como símbolo, sublime símbolo, alízase la espada.

Que representa la fuerza que se pone en avanzar, seguir, crecer.

Cuando el espíritu se ha movido, cuando la destrucción empieza, la « espada » corta el lazo que nos une a lo que no se conserva, ni puede conservarse.

Los caídos, los vencidos, corporalmente, nada pesan en el libro en que se inscriben las grandes gestas espirituales.

Los guíadores no ciñen espada.

91

90

¡Jugar fuera del mundo y tener, de este modo, el medio de obrar sobre él, ya lo poseía el hombre. Adán Lux fué su propio mundo.

Sintió el amor-sacrificio. El amor-heróismo. El que baja a la tierra y no se confunde con ella. Isaac no escaparía de las manos airadas de su padre, si un espíritu alado no se las sujetara. Los canancos hacían pasar por entre llamas a sus hijos primogénitos.

Los godos, cada cuatro meses, entregaban a las víctimas, con cuya sangre se rociaba a las cefíges de los númenes.

El peruano inmolaba su hijo a Viracocha, rogándole se aplacase con ello.

Grecia, en el sexto día del mes « targetton », sacrificaba un hombre y una mujer por la salud de los varones y de las hembras de todo el país.

Roma, creía expiar la culpa del pueblo mediante sacrificios cruentos.

Este afán del « sacrificio » irrumpió por todo en las épocas de grandes turbulencias espirituales.

El « sacrificio », que no es más que bajar al mundo y accionar sobre él, movía a los revolucionarios franceses a la conquista de la humanidad nueva que estaban creando.

Francia dió algo más que todos los pueblos. Dióse toda ella en « sacrificio ».

91

90